



戰果匯報

鄒凱自由操爆冷稱王

【本報訊】綜合通訊社北京十七日消息：在奧運資格賽僅排名第6的中國小將鄒凱，17日在率先進行的男子自由體操決賽中，以罕見的高難動作和穩定的發揮，戰勝了西班牙和俄羅斯等名將，意外搶得金牌。這是繼李寧和李小雙之後，中國第3次奪得男子自由體操奧運冠軍。

在17日上演的男子自由體操決賽中，賽前被視為奪冠最大熱門的2位名將——巴西伊波利托和羅馬尼亞德勒古列斯庫都出現小小的失誤，從而退出了金牌競爭的行列。而全無心理包袱的鄒凱在上場後，鎮定自若，動作流暢，從而征服了所有裁判，收穫了自己並未預料到的金牌。

奪冠熱門紛失手

第2個出場的德勒古列斯庫是雅典奧運男子自由體操銀牌得主，他在資格賽中完成了直體旋接1又4分之3前圓回籠的超級連接，排名第2晉級決賽。然而17日的比賽中，他出現重大失誤，直接坐倒在地，僅得到14.85分，退出了獎牌爭奪。

緊接着德勒古列斯庫出場的伊波利托似乎情緒受到了影響，資格賽排名第1的他竟然在結束動作時坐倒在地，一臉沮喪地下場，得到15.200分。

幾日前剛剛奪得體操男子團體冠軍的鄒凱排名第6出場，資格賽中他得到15.700分，在行家眼中這個項目上他沒有什麼優勢可言。然而在主場觀眾的加油助威聲中，鄒凱毫未受此前出場選手失誤的影響，發揮相當出色，得到16.050的全場最高分。鄒凱的動作難度分為6.7分，和伊波利托並列全場之冠。

最後出場的西班牙選手費爾以15.775分獲得銀牌，俄羅斯選手戈洛楚茨科夫以15.725分名列第3。



▲蕭欽在鞍馬上的英姿

(新華社)



▼鄒凱完成動作後與教練擊掌慶祝 (美聯社)

▲鄒凱以高難度動作和穩定的發揮在自由體操中奪冠 (美聯社)

鄒凱檔案

籍生	貫日
高	1988年2月25日
體	1.5米
項	47公斤
主要成績	
2005年世界杯德國站自由體操季軍、法國站自由體操季軍	
2006年世錦賽體操團體冠軍、自由體操第6名	
2007年世錦賽體操團體冠軍、自由體操第6名；世界杯中國站自由體操冠軍、法國站自由體操亞軍	
2008年北京奧運會體操團體金牌	



▲鄒凱意外搶得金牌 (路透社)

(路透社)



意料之中

「小馬神」蕭欽鞍馬奪金

【本報訊】綜合通訊社北京十七日消息：3屆世錦賽冠軍、2001年出道以來就有「小馬神」的美譽，17日晚的北京奧運男子體操鞍馬決賽上，蕭欽的個人榮譽又增加了1項：奧運會鞍馬冠軍。

蕭欽的隊友、新科男子全能冠軍楊威名列第4，無緣獎牌。日本名將富田洋之僅列第5。

17日晚的比賽中，蕭欽第4個出場，充分發揮了自己動作幅度大、支撑點高、韻律好的優點，整套動作行雲流水，非常漂亮，得到15.875的高分，為中國體操隊收穫了這枚「意料之中」的金牌。第2名的爭奪戰中卻出了一點「小麻煩」。英國選手史密斯和克羅地亞選手烏德得分均為15.725分，最後完成分較高的烏德獲得了銀牌，而史密斯雖有6.7的全場最高難度分，也只能屈居第3。

蕭欽登上領獎台時，向全場觀眾敬了兩個軍禮。奧運金牌到手後，蕭欽已是世界杯、世錦賽和奧運會鞍馬大滿

貫得主。一身輕鬆的蕭欽表示：「現在最想的就是放鬆地在看台上為隊友加油。」

一洗上屆無緣決賽之憾

蕭欽成名已久，但由於早期穩定性不足，在2005年之前他都與這個項目的世界冠軍無緣。雅典奧運會更是「大意失荊州」，預賽失誤無緣決賽。4年之後，蕭欽已經是這個項目的絕對王者，不僅包攬了連續3屆世錦賽冠軍，還在幾乎所有的出戰的比賽中保持全勝。

此前的資格賽和團體決賽中，蕭欽在求穩陣而減了難度的前提下，依然以超過0.5分的巨大分差遙遙領先其他選手，這也足以證明蕭欽在這一項目上傲視群雄的實力。

「全能王」楊威3日前剛剛在奧運會男子全能比賽中折桂，士氣高漲，不過他的動作質量明顯不如蕭欽，第1個出場也影響了他的得分，最終以15.45分名列第4。



◀蕭欽向觀眾行軍禮 (新華社)

大失所望

程菲屢失手 僅跳馬摘銅

【本報訊】綜合中新社、中通社北京十七日消息：中國體操女隊奧運奪冠功臣程菲，17日在她最拿手的跳馬和自由體操2項決賽中，接連出現重大失誤，結果僅以15.562獲得跳馬第3名。朝鮮女將洪恩貞以15.650奪得跳馬金牌，羅馬尼亞伊茲巴莎則獲得自由體操金牌。

程菲是17日中國女隊寄望最深的選手，她在奧運跳馬和自由體操預賽中均排名第1，是2個項目奪冠呼聲最高的選手。可惜，決賽中她的表現與預賽判若兩人，並出現了意外失誤。賽後，程菲禁不住流下傷心的淚水，國家隊體操女隊主教練陸善真則不停地安慰她。

3屆世界冠軍、被譽為「跳馬王」的程菲，17日在女子跳馬決賽中第2個出場，她的第1跳是踺子後手翻直體後空翻轉體900度，騰空高度非常高，落地略微跳了一步，她得到了16.175分。隨後，她第2個動作「程菲跳」中，落地時跪在了地上，只得到15.050分，總分為15.562分。

奪冠的洪恩貞第1個動作是踺子後手翻直體後空翻轉體900度，高度和速度非同凡響，但落地時左腳出界，得到15.550分。但她的第2跳「程菲跳」落地基本站住，這一跳她得了15.750，最後以15.650首次戰勝程菲，一舉奪冠。

自由體操獲第七

在隨後進行的女子自由體操決賽中，程菲是第4個出場，在前半部分動作中，程菲表現得十分完美。不過，程菲似乎未能擺脫此前跳馬決賽意外「落馬」的陰影，最後一個動作她再次倒地，終於功虧一簣只得第7名。一貫冷靜的程菲下場時也難掩遺憾之色。失誤時沒有哭，卻在全場觀眾的加油聲中，程菲紅了眼眶。中國另一女將江鈺源在同一項目中名列第4，冠、亞軍則由羅馬尼亞伊茲巴莎和美國柳金奪得。



▲教練安慰在自由體操中出現失誤而一臉傷感的程菲 (美聯社)

像菲比斯那樣戰鬥

夢幻的水立方，神話降臨，英雄出世。

8枚金牌，7項世界紀錄成就了屬於菲比斯的不朽傳奇。

英雄超越國界。當菲比斯夢想成真之際，他也為全人類實現了1次超越。

人們平淡的生活需要英雄的光芒照亮。屏幕上的「蜘蛛俠」和「超人」令人心馳神往，但它們畢竟是一堆不值得進行長期情感投資的文化泡沫，而菲比斯卻是現實版的「超人」，他就在我們身邊，生龍活虎、有血有肉。

從平民到英雄，這部由菲比斯演出的勵志大片，讓人們重新溫習了成功的定式：「超人」不是渾然天成，而是後天鑄就，只要勇於夢想、執著追求，一切皆有可能。菲比斯的童年黯淡無光，他曾因一對大耳

朵受人嘲諷，因父母離異倍感孤獨，他甚至還被武斷的老師判定「一輩子都做不成一件事」，即使在成為泳壇第一人後，他的8金夢想也遭到對手的譏笑。但倔強的菲比斯從不放棄、從不言敗，為了理想默默奮鬥，付出了超人的努力，最終以一個又一個勝利回敬了質疑、贏得了尊嚴。

比8枚金牌更閃亮的是菲比斯的品格與境界。自強、自立、自律，菲比斯的成功秘訣並不深奧，但不少人寧願相信他是個有着特異結構功能的「水怪」。對菲比斯進行「精神解剖」遠比「生理解剖」更有意義。誠然，菲比斯的紀錄難以複製，但至少人們可以學着像他那樣去戰鬥。

誰能超越菲比斯？這是接下來的問題，當然，在目前看，顯然是個操之過急的問題。不過，紀錄就是用來被打破的，人類前進的腳步不會停留。終有一天，哪怕是50年，抑或是100年後，新的奇跡還會誕生。

奧運漫筆

本報特約記者

言午

英雄超越國界。當菲比斯夢想成真之際，他也為全人類實現了1次超越。

人們平淡的生活需要英雄的光芒照亮。屏幕上的「蜘蛛俠」和「超人」令人心馳神往，但它們畢竟是